

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации Шамрина Антона Сергеевича
«Консонантизм южно-кёнсанского диалекта корейского языка (в сопоставительном
аспекте)», представленном на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и
сопоставительное языкознание

Объект и предмет диссертационного исследования А.С. Шамрина представляет большой научный интерес. Актуальность исследования бесспорна. Проблема описания и изучения лингвистических особенностей диалектов корейского языка на синхронном срезе является актуальной в связи с процессом развития и унификации диалектов. Если литературный корейский язык в значительной мере изучен и описан, то диалекты остаются до сих пор малоисследованными, но при этом они различаются между собой лексически, грамматически и фонетически. В основном исследовались северные диалекты, причем исследования проводились в 1950-1960-е годы. К настоящему времени методы и методология изучения фонетики значительно изменились. Исследования южно-кёнсанского диалекта корейского языка велись только в области вокализма и интонации. Как видим, рассматриваемый диалект в фонетическом аспекте малоизучен. Актуальность исследования определяется также тем, что вопрос о родстве корейского языка с другими представителями алтайской языковой семьи остается открытым из-за недостаточной изученности разных уровней литературного языка и корейских диалектов. Вместе с тем именно фонетические исследования дают богатейший материал для выявления существования общего прайзыка, установления промежуточных стадий развития языков и степени их родства. Стандартизация литературной нормы и некоторая ее искусственность нивелируют фонетическое богатство, передающееся из поколения в поколение в бесписьменных диалектах и говорах, живущих и развивающихся по своим внутренним законам. На этом основании был выбран южно-кёнсанский диалект корейского языка, а для сопоставления – тюркские языки Сибири, письменная форма речи которых имеет недавние традиции.

Научная новизна исследования обусловлена тем, что консонантизм южно-кёнсанского диалекта корейского языка описывается с использованием комплексной методики, включающей как собственно лингвистические, так и современные объективные экспериментально-фонетические методы. Выявлен инвентарь шумных и малошумных согласных фонем, определены основные конститутивно-дифференциальные признаки, структурирующие подсистему шумного консонантизма, выявлена система оппозиций южно-кёнсанских согласных, установлены закономерности качественной редукции и чередования консонантных настроек в южно-кёнсанском диалекте корейского языка, определен самостоятельный фонологический статус ряда фонем. Полученные результаты сопоставлены с имеющимися в научной литературе данными по фонетике корейского литературного языка, других диалектов корейского языка, выявлено сходство фонологической системы южно-кёнсанского диалекта с северными и его отличия от южных диалектов и литературного корейского языка. В ходе сопоставления с тюркскими языками Сибири, гипотетически являющимися родственными корейскому языку, определено общее и специфическое как в принципах структурно-таксономической организации консонантных систем, так и в субстантных характеристиках единиц системы. Установлено сходство с квантиративно ориентированными системами сибирских тюркских языков на основании наличия оппозиции единиц по длительности, выявлена общность в

незавершенности процесса дифференциации классов шумных и сонорных согласных, размытости границ между ними.

Таким образом, впервые исследована фонико-фонологическая система согласных южно-кёнсанского диалекта корейского языка, выявлена специфика консонантизма данногодиалекта в системе диалектов корейского языка и в сравнении с языками алтайской макросемьи с использованием сопоставительно-типологического анализа.

Теоретическая значимость исследования заключается в выявлении признаков и оппозиций, лежащих в основе консонантной системы одного из диалектов корейского языка, что можно считать вкладом в развитие диалектологии корейского языка. Определены сходства и различия между диалектами корейского языка и литературным корейским языком. Структурирован фонетический уровень, представлено целостное системное описание консонантной системы одного из диалектов корейского языка в широкой сопоставительной перспективе.

Практическая значимость настоящего исследования состоит в том, что основные положения и выводы могут быть использованы в сравнительно-сопоставительных и типологических исследованиях корейского языка, в диалектологических и лингвогеографических разработках, при написании лекционных курсов по фонологии корейского языка для студентов-филологов Новосибирского государственного университета и др., а также послужит теоретической основой при написании фонетических разделов в учебниках и учебных пособиях по корейскому языку.

Особо следует отметить значимость представленного исследования для описания и сохранения звуковых систем языков и территориальных диалектов, поскольку особенности произношения можно изучать лишь при наличии носителей языка или диалекта, хорошо владеющих ими.

При всех безусловных достоинствах работы возникли вопросы, связанные с ее содержанием:

1. Как соотносятся термины «фон» и «звук» в работе?

2. Как известно, проблема генетических связей алтайских языков на протяжении долгого времени были предметом внимания нескольких поколений исследователей и остаются очень актуальными и в наши дни. На какие основные работы вы опирались для сравнительно-сопоставительной части в своей диссертации?

Высказанные вопросы никоим образом не снижают высокой научной оценки диссертации.

Диссертация А.С. Шамрина – серьезное, глубоко продуманное и четко структурированное самостоятельное научное исследование. Новизна, актуальность, теоретическая и практическая значимость работы несомненны.

Данная диссертация представляет высокую теоретическую значимость не только для проведения системных и сравнительно-сопоставительных исследований в современной науке, но и для разработки актуальных проблем в области фонакустико-разносистемных языков различного генезиса путем использования уже реализованных в Лаборатории экспериментально-фонетических исследований им. В.М.Наделяева ИФЛ СО РАН ультрасовременных методик.

Основные положения диссертации прошли необходимую апробацию, автореферат полностью отражает содержание исследования и научную концепцию автора.

Все вышеизложенное позволяет констатировать, что в целом работа выполнена на высоком научном уровне, диссертация Шамрина Антона Сергеевича «Консонантизм южно-кёнского диалекта корейского языка (в сопоставительном аспекте)» полностью соответствует требованиям, установленным в пунктах 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением правительства Российской Федерации от 24.09.2013, № 842). Автор диссертации, Шамрин Антон Сергеевич, несомненно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по

специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Ведущий научный сотрудник ИГИиПМНС СО РАН
кандидат филологических наук

Т.Е. Андреева

Подпись Т.Е. Андреевой удостоверяю
И.о. гл. специалиста ОК

А.М. Андреева



17 августа 2022 г.

Сведения о лице, представившем отзыв:

Андреева Тамара Егоровна

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Федеральный исследовательский центр «Якутский научный центр Сибирского отделения Российской академии наук» Институт гуманитарных исследований и проблем малочисленных народов Севера Сибирского отделения Российской академии наук.

Почтовый адрес: 677027, РФ, Якутск, ул. Петровского, 1.

Телефон: +7 (411-2) 35-49-96

Адрес электронной почты: inip@ysn.ru

Мобильный телефон: +7 (914) 825-2315, e-mail: taan2001@mail.ru.

Против использования личных данных не возражаю.